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13450 Маляр,  19727 Штукатур
Срок обучения -1год 10 месяцев на базе основного общего образования/ коррекционных классов
 Самыми древними штукатурами-малярами были строители Древнего Египта пять тысяч лет до н.э. Стены зданий тогда покрывали слоем гипсового раствора, а затем окрашивали. Поверх краски наносили изображения из древнеегипетской мифологии. В Древнем Китае также красили стены, но не штукатурили, а просто покрывали краской деревянные поверхности. Долгое время штукатурные и малярные работы выполнялись разными специалистами.
Штукатурные и малярные работы – это важная часть отделки зданий. Ведь штукатурка выравнивает стены, утепляет их, сохраняет их внутреннюю конструкцию, позволяет наносить декоративную отделку. Краска же предохраняет металлические поверхности от коррозии, деревянные – от гниения. Поэтому в современном обществе работа для штукатуров-маляров найдется всегда.
 Труд этого специалиста осуществляется в строительных и ремонтных организациях. Выполняет работы по оштукатуриванию, облицовке поверхностей зданий и сооружений, малярные работы. ... Он производит окраску, оклейку, художественную отделку, ремонт наружных и внутренних поверхностей здания.
