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ПАМЯТКА 

«ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА УПОТРЕБЛЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ»

 

АДМИНИСТРАТИВНАЯ  ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Незаконное приобретение, хранение, перевозка, изготовление, а также незаконное приобретение, хранение наркотических средств или психотропных веществ влекут наложение административного штрафа в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток (ст.6.8 КоАП РФ).

За употребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ КоАП РФ предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток (ч. 1 ст.6.9 КоАП РФ).


За вовлечение несовершеннолетнего в употребление новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ установлена ответственность в виде штрафа в размере от одной тысячи пятисот до трех тысяч рублей (ст.6.10 КоАП РФ).


За пропаганду наркотических средств, психотропных веществ или их прекурсоров               и новых потенциально опасных психоактивных веществ (ст.6.13 КоАП РФ).

За потребление наркотических средств или психотропных веществ, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ                              в общественных местах (ч.2 ст.20.20 КоАП РФ).

Для родителей предусмотрена административная ответственность в виде штрафа до двух тысяч рублей за потребление несовершеннолетними наркотических средств или психотропных веществ, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ (ст.20.22 КоАП РФ).


Для сведения: Лицо, добровольно обратившееся в медицинскую организацию для лечения в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, освобождается от административной ответственности за данное правонарушение. 

 
УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

За незаконное приобретение, хранение, перевозку, изготовление наркотических средств лица привлекаются к уголовной ответственности по ст.228 Уголовного кодекса Российской Федерации, предусматривающей наказание до 15 лет лишения свободы.


За незаконное производство, сбыт, пересылку наркотических средств лица привлекаются к уголовной ответственности по ст. 228.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, предусматривающей наказание до пожизненного лишения свободы.


За склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов ст. 230 Уголовного кодекса Российской Федерации установлена уголовная ответственность и предусматривается наказание до 15 лет лишения свободы.


Начиная с февраля 2015 года Уголовным кодексом РФ установлена ответственность за оборот новых потенциально опасных психоактивных веществ (соли, миксы, спайсы), максимальное наказание за которое - до 8 лет лишения свободы (ст. 234.1 УК РФ).


СООБЩИТЬ О ПРЕСТУПЛЕНИИ ИЛИ ДОБРОВОЛЬНО СДАТЬ НАРКОТИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ВЫ МОЖЕТЕ В УПРАВЛЕНИЕ                 ПО КОНТРОЛЮ ЗА ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ УМВД РОССИИ             ПО ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

ПОМНИТЕ, наркотики не помогают решить проблемы, наркомания – болезнь, разрушающая душу и тело! Употребление наркотиков - один из путей заражения ВИЧ-инфекцией. Наиболее частые причины смерти наркоманов – СПИД, самоубийство, гепатит  В и С.
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ОТКАЗЫВАЯСЬ ОТ НАРКОТИКОВ,
ВЫ ВЫБИРАЕТЕ ЖИЗНЬ!

 

Телефоны, по которым Вам окажут помощь: 

«Телефон доверия» – (8112) 59-22-33.

Телефон дежурной части УМВД России по Псковской области –            (8112) 66-16-49.

Телефон дежурной части Управления по контролю за оборотом наркотиков УМВД России по Псковской области – (8112) 59-37-00.

Электронная почта Управления по контролю за оборотом наркотиков УМВД России по Псковской области: ukonpskov@mvd.ru.
