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Эффективная организация образовательного процесса невозможна без использования индивидуально-дифференцированного подхода к студентам. Ведь основная цель образования – создать условия для самореализации личности, удовлетворения образовательных потребностей каждого студента в соответствии с его наклонностями, интересами и возможностями, подготовить его к творческому интеллектуальному труду. А для этого надо предоставить студентам право выбирать уровень обучения по учебному предмету.
В обучении химии дифференциация имеет особое значение. Это обусловлено спецификой учебного предмета: у одних студентов усвоение химии сопряжено с значительными трудностями, а у других проявляются явно выраженные способности к изучению этого предмета. В данной ситуации учителю важно учитывать как познавательные интересы студентов, так и индивидуальный темп их развития.
В 80-е годы Ю.К. Бабанский выдвинул идею о дифференцированной помощи обучающимся. В настоящее время проблема дифференциации обучения интенсивно изучается. Все большее признание и распространение получает концепция профильной дифференциации (В.Г. Болтянский, Т.Д. Глейзер). Проблему дифференцированного обучения поднимали в своих трудах академик РАО профессор В.Д. Шадриков и профессор В.В. Гузеева. Поэтому наиболее перспективной и эффективной педагогической технологией обучения химии остается  именно дифференцированный подход к обучению студентов, основанный на личностно-ориентированном характере образования.

Планируя работу по введению технологии, необходимо исходить из того, что новационные  идеи состоят в построении индивидуализированных систем обучения, превращения знаний в инструмент творческого освоения мира, во включении научно-исследовательской творческой, поисковой деятельности в процессе обучения.
Основные причины использования дифференциации на уроках химии:

- различие интересов студентов;

- различие уровня умственного развития (репродуктивный, конструктивный, творческий);

- различие личностно-психологических факторов (мышление, характер, темперамент).

Деление на гомогенные группы (по способностям) позволяет более эффективно работать с теми студентами, у которых не велик интерес в изучении химии, а также реализуется желание сильных и заинтересованных студентов быстрее и глубже познать специфику предмета.

Основная цель использования данной технологии: обеспечение полного усвоения студентами базисного компонента образования и обеспечения возможности развития личности студента и его эффективного учения.
Основные задачи:

- разработать методические рекомендации по использованию дифференцированного обучения на уроках;

- обосновать распределение времени на учебном занятии на самостоятельную работу студентов, работу в диалоге, в группе;

- выявить место разноуровневых заданий на уроке.

Введение технологии следует начинать с представления своего учебного курса как системы, т.е. провести первичное структуирование содержания. Когда в структуре содержания будут конкретизированы приоритетные ключевые образовательные идеи, принципы, положения, тогда значительно легче будет отбирать собственно химические знания и успешно  решать проблему снятия перегрузки и дублирования. С этой целью важно выделить стержневые линии курса и затем по каждой линии выделить то содержание, которое будет обеспечивать развитие представлений.
Необходимо выделить интегрирующие дидактические цели на трех уровнях для каждого учебного занятия и отобрать содержание. В каждой теме выделяется базис – это тот минимум  знаний, который позволит при желании освоить всю тему даже самостоятельно.

Дифференцированное обучение должно просматриваться на каждом уроке и на  всех его этапах. Если это урок изучения нового материала, то необходимо выделить три этапа:

· Опережающее изучение нового материала, работая с карточками-путеводителями (карты индивидуального теоретического или практического-экспериментального маршрута). 

Роль педагога на первом этапе: осуществление общего контроля за работой учащихся, оказание оперативной помощи, корректировка действий.

· На втором этапе готовить студентов к самостоятельному решению проблемы на основе поискового метода обучения, с использованием материала  дополнительной литературы.
· На третьем этапе предлагаются дифференцированные задания  студентам в виде тестового контроля (варианты минимального, общего и продвинутого уровня),  много вариации самостоятельной работы (по трем уровням сложности) на выбор студентов.

Также на 3 этапе могут быть предложены развивающие сведения, при этом существенно углубляется материал. Предполагаемые задания могут носить исследовательский характер, открываются при этом перспективы творческого применения знаний.

Если же это урок-систематизации знаний, то широко применяется методика свободного выбора разноуровневых заданий. На таком уроке студенты формируют и отрабатывают навыки и умения по определенной теме. Предлагаются задания трех уровней.
Если это урок – урок-контроля усвоения пройденного материала, то дифференциация углубляется и переходит в индивидуализацию. Студентам предлагаются карточки с разноуровневыми заданиями или тесты. На данном уроке действует свобода выбора, т.е. студент сам выбирает задание любого уровня, по своим способностям, знаниям, умениям. Главное – развивается понимание, что к контролю надо готовиться самостоятельно и серьезно.

Проанализировав возможности использования технологии дифференцированного обучения на уроках химии можно сделать выводы о том, что данная технология имеет положительные аспекты. Анализ результатов исследования позволяет судить,  что повышению качества и результативности учебного процесса будут способствовать более широкое использование дифференцированного обучения:
· Использование разноуровневых заданий при даче домашнего задания, включение проверочных заданий различных по форме и содержанию информации в виде таблиц, графиков и диаграмм.
· Использование заданий, проверяющих различные виды деятельности, с преобладанием заданий на применение знаний по предмету.

· Усиление внимания к выявлению ошибочных представлений студентов, установлению причин их возникновения и разработке корректирующих методик.

· Изменение акцентов в учебной деятельности студентов: более широкое использование в обучении видов деятельности, направленных на интеллектуальное развитие студентов за счет уменьшения доли репродуктивной деятельности.

