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Формирование активной духовной позиции у будущих педагогов по проблеме сквернословия

Одна из проблем современного воспитания – употребление в речи непристойных слов. Этот порок приобрел в наше время грандиозный размах. Об этом свидетельствуют данные социологии и научных исследований, публикации и статьи в педагогических газетах и изданиях. Поэтому был проведен и разработан классный час «Как слово наше отзовется…». Его особенностью является использование некоторых групповых дел технологии Н. Е. Щурковой, которые, на наш взгляд, помогают философскому осмыслению будущими учителями начальных классов проблемы чистоты и святости русского языка, его роли в истории и судьбе русского народа. Обращение к таким групповым делам, как «Последствия», «Листая словарь», «Проблема на ладошке», помогает инициировать размышление о пагубности сквернословия, его последствиях, и, что самое главное, - совершать духовное усилие по осмыслению, переживанию и присвоению таких ценностей, как язык, речь, слово, мать, святость. Проблема рассматривалась не только с филологической точки зрения, но и с точки зрения святоотеческой духовной литературы, народной мудрости и традиций русского народа.

Приводим конспект классного часа.

Тема «Как слово наше отзовется…»

Цели: продолжить работу по формированию коммуникативной культуры 

 личности будущего педагога, развивать языковое чутье, желание и     

           умение грамотно, целесообразно, продуктивно использовать родной 
 язык, воспитывать уважение к родному языку, способствовать  

 профессиональному становлению и обучению через использование  

 технологии групповой деятельности Н.Е.Щурковой.
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Оборудование:

1. Презентация по теме классного часа «Человек словесный».
2. Высказывания о языке, речи (печатный материал).

3. Карточки для групповых дел « Разброс мнений», «Последствия».

4. Словарь В.И. Даля.

Ход классного часа

I. Вызов
Наш классный час предлагаю начать с анализа информации.

Всероссийский опрос фонда «Общественное мнение», проведенный в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик России среди 1500 респондентов, показал, что  позволяют себе крепко выразиться большинство россиян – 71%. При этом 53% утверждают, что прибегают к ненормативной лексике редко, 13% - часто и 35% граждан, т.е. меньшая часть населения, вообще не использует ненормативную лексику.

При этом мужчины чаще употребляют нецензурную брань, чем женщины. Старики бранятся реже, чем молодежь и люди среднего возраста. Люди с высоким уровнем дохода позволяют себе выражаться чаще, чем россияне, имеющие средний достаток. В крупных городах матерная речь звучит реже, чем в сельской местности.

- А как часто вы слышите ненормативную лексику?

- Где? От кого?

- Что при этом чувствуете?

- Ругаются ли маленькие дети?

- В каком возрасте можно услышать нецензурную брань?

- Актуальна ли эта проблема для начальной школы?

- Для нас с вами?

- Случалось ли вам самим использовать такие слова и выражения?

Итак, нужна система работы в этом направлении. Она сложна. Необходимо использовать разные педагогические приемы и средства. К некоторым из них мы обратимся на нашем занятии – это групповые дела из технологии Н.Е.Щурковой.

У меня в руках газета «Российская кооперация». Статья в газете «Язык мой – грех мой!».

Послушайте фрагмент статьи:

«На практику в нашу организацию (не буду ее называть) летом приходили из колледжа две девушки-подружки. Вроде не плохие девчонки, но… Что ни слово – то мат. Мы попытались их «перевоспитать», мол, некрасиво, грубо, пошло, грешно. А им хоть бы что. Вы, говорят, отстой, ничего не понимаете, это языковая традиция. Неужели с этим надо смириться? Не верим!»
Тема для обсуждения:

«Мат – языковая традиция? Надо ли с этим мириться?»

Проведем «Дискуссионные качели».



- Кто готов начать раскачивать качели?

Итак, мат некоторой частью молодежи признается языковой нормой.

- Так ли это?

- Что такое нецензурная лексика?

- Кто к ней обращается и к чему ведет ее использование?

В этом нам предстоит разобраться.

Тема нашего классного часа «Как слово наше отзовется».

           II. Осмысление
Предлагаю провести «Разброс мнений» на тему «Нецензурная лексика».

Студентам предлагается закончить фразу, написанную на карточке. 

Примерные варианты карточек для «Разброса мнений»:
Когда я слышу нецензурную лексику в колледже…

Меня удивляли…

Если меня спросят, как я отношусь к ненормативной лексике, то могу сказать…

Ежедневно, человек сталкивается с этой проблемой…

Больше всего  в этой проблеме меня  волнует…

Рассматривая эту тему, я бы хотел(а) узнать…

В связи с этим, мне бы хотелось научиться…

Итак, проблема существует, как никогда актуальны, исследуется в научных кругах. Среди ученых- исследователей можно назвать А. Олянина – профессора Волгоградской сельскохозяйственной академии, Л. Китаев-Смык – врача-психофизиолога, члена Всемирной экологической Академии, Г. Чеурина – научного руководителя Центра экологического выживания и безопасности.

Что же такое мат?

Обратимся к групповому делу «Листая словарь». Каждая творческая группа представляет свой вариант слова «скверна»: словарный, поэтический, художественный.
Мы выяснили, что слово сквернословие происходит от слова «скверна». Это черное, грязное, гнилое, гнусное слово.

Откуда же пришло это грязное слово?

Выделяют две причины возникновения: языческие и мистические.

Так, профессор А. Олянин утверждает, что скверные слова были включены в древние заговоры и заклинания. Таким образом, матерная речь берет свои корни в обрядах языческого происхождения и носит ритуальный характер. Человек, произнося некоторые из них, проклинает как себя, так и окружающих.
С точки зрения святоотеческого учения, мат является языком общения с демоническими силами. В период монголо-татарского нашествия орды завоевателей захватившие русские земли никак не могли понять своим варварским умом тайну Боговоплощения. Поэтому, именно о Пресвятой Богородице они вели свою речь, на ее чистоту покушались своими погаными устами.
Кого же в таком случае хулят те, кто считает себя русским?

Ту, молитвами и предстательством  которой и стоит доныне Россия. Ту, которую Михаил Лермонтов назвал «теплой заступницей мира холодного». Богородица особо просит спасения России. Россию называют Домом Пресвятой  Богородицы. Но, молясь за православную Россию, Дева Мария не молится за тех, кто ругается матом.

Каковы побуждения и пути к ненормативной лексике?

По исследованиям психофизиолога Китаева-Смыка, их чуть больше восьми. 

Так, человек обращается к мату, когда:
1) не уверен в своих силах, то есть чувствует свою неполноценность;

2) имеет половые проблемы;

3) наблюдается акцентуация мышления и речи на вторичных половых признаках, что может свидетельствовать о психосексуальной недоразвитости личности;

4) проявляется явная скудость языка при дебильности (к примеру: объем лексики у А.С. Пушкина составляет 313 тысяч слов, у М. Лермонтова 326 тысяч слов. У дебила – 600 слов).

5) скабрезная окраска речи является обыденной и человек пользуется ею всегда;

6) возникают опасные ситуации в изолированных мужских группах;

7) реминисцентная матерная речь всплывает в критических ситуациях, будучи когда-либо услышанной;
8) конформистски  подстраиваются к ситуации.
Таким образом, матерная лексика может быть классифицирована по типам ее происхождения. Нормативный, здоровый человек далек от подобной лексики.

Образцом для подражания должен служить язык великих людей: А.С. Пушкина, И.С. Тургенева, А.П. Чехова. Я предлагаю прикоснуться к их мудрости. Прочитайте изречения о языке, речи выдающихся, великих людей.

Мудрые мысли о речи и языке.
· У короткого ума – длинный язык. (Аристофан.)
· Речь – это показатель ума. (Сенека.) 

· Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим. (Евангелие.)

· Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок: все зернисто, крупно, как сам жемчуг, и, право, иное название еще драгоценней самой вещи. (Н.В. Гоголь.)

· Когда язык ничем не стесняется, все бывают стеснены. (Ж.Ж. Руссо.)

· Как человека можно распознать по обществу, в котором он вращается, так о нем можно судить и по языку, которым он выражаетс.я (Дж. Свифт.)

· Берегись изысканного языка. Язык должен быть прост и изящен. (А.П. Чехов.)

· Язык – это история народа. Язык – это путь цивилизации и культуры… Поэтому-то изучение и сбережение русского языка является не праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью. (А.И. Куприн.)

· Язык – самое опасное оружие: ранка от меча легче залечивается, чем от слова. (П.К. де ла Барка.)

· Язык народа – лучший, никогда не увядающий и вечно вновь распускающийся цвет всей его духовной жизни. (К.Д. Ушинский.) 

Чем опасна ненормативная лексика? Мат опасен для здоровья, так как он способствует снижению интеллекта, провоцирует и оскорбляет, приводит к раннему старению и преждевременной смерти.

Гнилая речь растлевает человека. Привычка к сквернословию формирует нравственный облик человека. Тот, кто легко позволяет себе нечистую речь, тот без затруднения решится и на нечистые дела.
При царях Михаиле Федоровиче и Алексее Михайловиче за сквернословие полагалось телесное наказание: на рынках и по улицам ходили переодетые чиновники со стрельцами. Они хватали ругателей и тут же при народе для всеобщего назидания наказывали их розгами. Так формировалась единственная в мире страна, где народ сам называл свою Родину святою – святая Русь.

Обратимся к групповому делу «Последствия». По условиям проведения выбирается субъект деятельности, который сообщает о совершенном действии: «Я сегодня употребил бранное слово по отношению к другому человеку».

Далее возникают последствия происшедшего.

Последствие первое сообщает, что последует сразу после совершенного субъектом.

Последствие второе предупреждает, что ожидает субъекта через неделю.

Последствие третье рисует картину «через месяц».

Последствие четвертое предвидит неотвратимое в «зрелые годы».

Выслушав предсказания будущего, субъект принимает решение совершать или не совершать действие, поступок.
Рефлексия в конце дела проводится в форме ответов на вопрос: 
«О чем думалось во время игры?».

III. Рефлексия
«Проблема на ладони».

У меня в руках книга «Ларец мудрых мыслей». Они отражены и закреплены в языке нашего народа. Рекомендую прочитать ее.

Передавая друг другу книгу, ответьте на вопрос: о чем заставил  вас задуматься этот классный час?

В конце демонстрируется итоговая презентация «Человек словесный».
Анализ дела позволяет сделать вывод, что тема волнует студентов индустриально-педагогического колледжа и как будущих учителей начальных классов. Используемый методический арсенал из технологии Н.Е. Щурковой может быть полезен и в работе с младшими школьниками.
Главный вывод, который прозвучал, - наш язык нуждается в защите. Необходима активная нравственная позиция – не молчать, не проходить равнодушно мимо!
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